

# 黃河之水天上来



## 想一想

1. 你知道「黃河」之名的由來嗎？
2. 為甚麼說黃河是中華民族的搖籃？

## 燦古耀今的詩句

古往今來，黃河作為中華民族的發源地，很多文人墨客都曾以詩歌描繪黃河，散發出萬丈光芒。有的描寫了黃河萬馬奔騰的氣勢，有的透露出一片蕭瑟荒涼的景象。唐代大詩人李白寫道：

君不見黃河之水天上来，奔流到海不復回。

以黃河水奔流入海、一去不返之勢，表現詩人本身一種開闊的思想與曠達的胸襟：人生在世，功名利祿只是過眼雲煙，不用太過執著。另一位唐代詩人王之渙寫道：

黃河遠上白雲間，一片孤城萬仞山。

這詩句描寫了黃河遼闊而荒涼的景象，意境蒼茫。

## 中華民族的搖籃

在古代，黃河稱為「河」，或「河水」、「大河」。由於她流經土質疏鬆的黃土高原，泥沙俱下，河水呈黃色。到了唐代，這條大河才被命名為「黃河」。

黃河全長 5494 公里，流域覆蓋甚廣，面積達到 75 萬平方公里。在這條長河流經的區域，有



甘肅省蘭州市黃河岸邊的黃河母親塑像

高原，有盆地，有平原。考古發現，遠古時期黃河流域就有藍田猿人（舊石器時代）的活動蹤跡，幾十萬年來，沿河流域孕育出燦爛的中華文明。因此，人們把黃河形象地比喻為中華民族的搖籃。她自源頭青海，流經四川、甘肅、寧夏、內蒙古、陝西、山西、河南和山東共九省區，最後注入渤海。

## 人文景觀

漫長的黃河沿岸，有豐富的人文景觀。從出土的裴里崗文化、仰韶文化（又稱彩陶文化）和龍山文化（又稱黑陶文化）等考古發現，證實黃河流域在公元前六千年，已進入了新石器時代。數千年間，黃河流域主要有漁獵、農業、畜牧業。

當進入了史前文化的「三皇五帝」時期，黃河流域有著一些引人入勝的傳說。例如有發明了農業生產和醫藥的神農氏，稱作炎帝；亦有發明了指南車、文字和算術的軒轅黃帝。傳說中華文明起源於炎帝與黃帝時期，因此，我們以「炎黃」二帝作為中華民族的祖先，而自稱炎黃子孫。

中華民族的搖籃——黃河，千百年來哺育了豐富多彩的中華文明，身為炎黃子孫，我們無不為此感到自豪。



中華民族的搖籃——黃河